

# 清理过时的“附加费” 发放政策减负红包

□晏扬



用事业要花钱、水利工程建设要花钱、水库移民要花钱以及教育、医疗、社保等等要花钱，政府应通过征税来获取资金，用税收资金来搞建设、提供公共服务，从而逐步取消收费项目，减少对于收费的依赖。尤其是近年来，中央一再强调要给企业“减负”，多次清理不合理、不必要的收费项目，赢得社会舆论一致赞誉。取消电价中的城市公用事业收费，符合中央精神也符合时代潮流，那么人们自然要问：包含在电价中的其他附加费，有的是否也应该取消？什么时候才能取消？

实际上，不只是电价，水价、油价、公路收费中也包含着不同名目的附加费。譬如，前不久一些地方取消水价中的城市公用事业附加费，一时成为各地媒体竞相报道的新闻；再譬如，我国成品油价中不仅包含增值税、燃油税、城建税，还包括教育附加费，这些税费占油价比重达到40%；还譬如，现在不少公路收费站(点)仍在加收或代收教育附加费等非公路收费项目，而人们乘坐飞机，以前得交机场建设费和燃油附加费，后来则改交民航发展基金……

有的附加费当时是必要的、合理的，现在则未必仍然必要而合理。但凡收费项目，向来设立容易取消难，取消收费往往面临巨大的阻力，需要有壮士断腕的魄力和“割肉”的勇气。

不合理或不合时宜的收费项目要坚决取消，应该保留的收费项目也要向公众充分说明缘由，并公开资金流向，以看得见的“取之于民、用之于民”来为附加费正名。

## 从查账着手， 治物业的欺行霸市

□高路

某物业管理公司杭州分公司  
的副总监张某，利用职务之便，两  
次帮助曹某获得新小区装修服务  
队的权利，先后受贿十五万元和十  
万元。5月31日，西湖区法院开审  
了这起非国家工作人员受贿案。

这起案子，要论案值，不顶时  
下一些贪官受贿案的一个零头，之  
所以引起广泛关注，是因为其普遍  
性以及与业主利益的切身相关。去  
小区走访一下就能知道，在新房  
交付和装修的过程中，业主都或多  
或少地受到物业公司的好处。比如，  
只能用物业公司指定的黄沙水泥，  
只能选择物业公司认可的装修材料  
吊装服务队。一些小区，甚至打个孔，  
都有专人承包了，业主的个人利益  
成了个别的一亩三分地。

在市场经济规则成为社会通  
行法则、买卖自由的今天，业主的  
选择权却被剥夺在自己的家门口。  
没有任何一条法律给了物业公司  
垄断市场的权利，可是这样的潜规  
则却有顽强的生命力。一个业主掏  
钱请来的公司，却成了吸附在业主

身上的寄生虫。本该是为业主服务  
的公司，却成了凌驾于业主之上的  
一座大山。他们不具备强制执法  
权，却可能比执法部门更有威严。  
这几年，大家诟病之多，不绝于耳，  
可潜规则不仅没有消失收敛，甚至  
成为了明规则。这说明，在物业公司  
和业主的权利分配中出现了问题，  
也说明社会对这一行业的治理出了  
问题。

物业公司不是执法部门，他们  
哪来的强买强卖的底气？靠的无非  
是某种武力胁迫，你不用就不让进  
门，保安能让你吃不了兜着走。物业  
公司拿业主没办法，却能让装修  
公司没有办法，在这样的情况下，  
你只能按物业公司的要求走。装修公  
司和业主某种程度上说都是抱着  
息事宁人的态度对待这样的事，  
贵点就贵点，图个顺顺利利。

这种种明目张胆的强买强卖  
行为，不仅是在嘲弄社会法治，侵  
害业主权利，败坏社会风气，监管  
部门的公信力，也给小区后续运转埋  
下了互不信任的伏笔。这种软暴  
力，单凭业主个人的力量是很难对

抗的，需要公权力部门的及时介入。

西湖区的这起案子所揭露的  
真相提醒社会，当私权力受到伤  
害，维权成为一纸空文，或者被架  
空时，行政力量和司法力量的存在  
就不能缺位。当个人无法维权时，  
社会就要起到靠山的作用。当执法  
部门没有办法深入到细节之中，而  
披了几层马甲的物业公司强买强卖，  
因为情节的问题够不上治安犯  
罪的查处标准时，从经济犯罪着手  
查处也不失为一个办法。

不正常现象的背后必然有不  
正常的利益关系。本案中的小区服  
务队老板，拿出15万行贿，又以25  
万元的价格中标，他获得的利润就  
可能数倍于这35万元的额外成本，  
而这笔钱最终是业主出的。要不然，  
黄沙老板有什么必要送钱上门，  
物业公司又何必冒着冲突的风  
险，干这种吃力不讨好的事？

抓住了钱的流向，也就遏止住  
了物业公司变脸的冲动。从利益着  
手，也是解决小区物业欺行霸市问  
题的一帖良方。

## 把阅读培养成 孩子最浪漫的教养

□练洪洋

5月31日，广州少年儿童图书馆发布了新鲜出炉的《2017年广州市未成年人阅读报告》。报告显示，广州市未成年人阅读率达97.5%，处于全国领先水平(全国0~17周岁阅读率为85.0%)；广州未成年人去年人均图书阅读量为15.3册，远远高于全国的8.34册。另外，小学生最爱看《十万个为什么》。

单独看这组数字，许多人可能还存疑。但若结合其他数字，如当当网发布的“2016年国民图书阅读消费报告”，就不难发现，广州未成年人的图书阅读量高企有着深厚的社会基础。该报告显示，从国民图书总销量来看，广东、北京、江苏位于前三名，3省图书消费额占比34%；其中，广州、深圳、武汉、成都、南京连续2年稳居书香城市TOP5。这说明，国民阅读量和地方经济水平之间存在着某种程度的关联。

一个人的阅读史，就是他的精神发育史。相对于成年人、未成年人的阅读，其形塑意义更加重大。未成年人阅读，让孩子知识更丰富、智力更发达、能力更强大，功利一点说，就是学习成绩更好，或许也更容易成功；而更深远、更重要的收益是，通过阅读去塑造、遇见更好的自己。可以说，阅读是一个人最浪漫的教养、最优雅的风度，是教师和家长送给孩子的终身礼物。

培养未成年人阅读兴趣，让未成年人享受阅读乐趣，离不开教师的指导。作为阅读指导的专业人员，教师有能力、也有资源，是未成年人阅读兴趣、能力培养的“正规军”。但是，父母的角色还是不可替代的，尤其是低龄儿童阅读习惯、兴趣的养成。经验表明，阅读必须从娃娃抓起。其实，要说现在的父母不重视孩子阅读也不尽然，许多人在为孩子买教辅书时大把掏钱，一点也不心疼。不幸的是，对待孩子的阅读，不少父母都陷入功利迷雾之中，把阅读与长知识、考高分简单地画等号。用这种眼光看孩子阅读，显然是狭隘的。是以，父母要有正确的观念，孩子才会有正确的阅读。

陪伴，是孩子成长最好的礼物。阅读也一样，父母始终要做孩子阅读的同行者。在激发孩子阅读兴趣、培养孩子阅读习惯上，有三重境界：一是父母自己没有阅读的习惯，但为孩子的阅读提供各种方便，譬如常带孩子逛书店，在家里添置书架，不断丰富家庭藏书，让图书唾手可得；二是父母自己阅读，在家庭养成一个“春风潜入夜，润物细无声”的阅读氛围，用以熏陶孩子；三是亲子阅读，父母参与孩子阅读过程，譬如一起阅读某部作品，一起朗读某个篇章，与孩子沟通、互动。你是哪一种？

好父母决定孩子一生，在孩子阅读上亦如此。

## 别让孩子吞下你亲手做的“毒药”

□赵清源

所谓“中产教育鄙视链”，是中产阶层精心为孩子打造的、带有身份识别功能的一套教育冠带，但一旦进入现实的河流，早晚都会露出其塑料的本色，甚至成为孩子的毒药——一颗颗父母亲手制作的毒药。

第一颗毒药叫焦虑。焦虑是恨不得把起跑线画到娘胎里的只争朝夕，是吃多少都觉得吃不饱的贪婪，是不论身在何位都怕失去的患得患失，这样的焦虑传递给孩子，时间变成了只知赶路的计价器，童年变成了功利的教学计划。

第二颗毒药叫歧视。歧视是人性中的癌，是衡量一个人品格成色的标准。《朱子治家格言》上讲，“见富贵而生谄容者，最可耻；遇贫穷而作骄恣者，贱莫甚。”以富贵为目标的教育，以鄙夷穷人为表现的教育，却折射出自己深至骨髓的卑贱。这样的歧视传承给孩子，不知是聪明还是糊涂。

第三颗毒药叫拜金。所谓的中产教育鄙视链，唯一的眼光就是金钱，名头骇人的国际幼儿园，价格昂贵的早教班，没有中文配音的原声动画片……无一不是腰包的体现。拜金的结果是什么？钱文忠曾在一次演讲中说，叫助手搜索一年以内的“不孝、杀父”的反面例

子，然后打印出来作反面例子。不一会儿，助手说：“打印纸没有了。”我记得一个弑母案的报道，问到弑母的原因，那个已经成人的孩子说，“我要钱，她不给我”。如果有一天，一个孩子意识到父母只是自己的钱包，当初那一路珠光宝气的“精心安排”也许是父母早就为自己挖好的坑。

若孩子有问题，那一定是家长出了问题

不过，中产教育的焦虑并非完全没道理，不止中产，社会各个阶层对于教育都有不同程度的焦虑。今天的教育之所以变得如此棘手，正在于教育环境的错综复杂、教育观念的纷纭杂沓以及教育实践的无力无奈，那些各种包装成教育先进成果的商业阴谋，那些裹挟着利益的各种教育试验，那些跟风逐流、慌不择路的父母们，还有那些疲于应付的孩子们，都是焦虑的受困者。

美国著名心理治疗师萨提亚说：“孩子没有问题，如果孩子有问题，那一定是家长的问题。”这和中国传统文化的认识不谋而合，家教，才是教育的根本。教育的客观条件固然重要，但父母的言传身教才是教育的核心。而言传身

教的关键，在于父母有正确的价值观。

首先，作为父母，要懂得尊重他人，善待他人。衡量一个人是不是能够尊重人，更多的不是看他对比自己强的人的态度，而是看他对穷人的态度。经济学家张五常说：“我不相信一个内心不谦虚的人，能真正地学得些什么。”所

有学习的起点，都在一个谦字上。

其次，正确的价值观不会以金钱画

圈子，不会站在物质的台阶上俯视他  
人。当一个人的优越感建立在金钱和物  
质上的时候，恐怕也是最脆弱和最可  
怕的。

最后，有正确的价值观，就会知道  
一个人的成功与失败不在出身，不在处  
心积虑的算计，而是一个与德行、品格、  
教育、环境、运气等一系列因素相关的  
过程，失去其中任何一个支撑，都

## 控烟城市进展如何？

——北上广部分公共场所暗访实录



新闻：近日记者在广州走访了一些商场、餐厅等公共场合。万达等大型商场内部未见人抽烟。在广州南站站台，不少乘客在上车前抓紧机会多抽两口烟，随着列车到站，站台上列车到来刮起的风，裹着烟味缭绕。走访市内一些餐厅发现，有食客吃饭时仍在吸烟，封闭环境内，其他顾客难以规避。同时，不少出租车上残留着烟味。

(新闻来源：新华社)  
点评：如此看来，一些人在公共场所吸烟的陋习并未得到有效纠正。近几年，控烟立法工作取得很大进展，在这种背景下，控烟之手不能止于“纸上谈兵”，公众要更主动向违规吸烟行为说“不”，执法人员更要展现落实控烟法规的决心和智慧。

## 国办发文提供医疗服务， 能否缓解看病难？



新闻：审批手续互相“打架”、医生非“自由人”、基本医保难覆盖……目前，社会办医往往遭遇各种政策“玻璃门”。近日，国务院办公厅印发《关于支持社会力量提供多层次多样化医疗服务的意见》，支持社会力量提供医疗服务，意见要求，简化优化审批服务，积极推进一站受理、窗口服务、并联审批。

(新闻来源：新华社)  
点评：支持社会力量提供医疗服务，有利于缓解看病难、看病贵。社会办医需迈过多道槛，比如如何保证服务质量，这个问题就需要特别重视。在支持社会力量进入医疗行业的同时，相关部门应强化全行业监督，建立严格的退出机制，规范社会办医行为，让社会办医能够真正服务社会。

## 干部状态新观察： 多地推出升级版“禁酒令”



新闻：“是否可以自带酒水或者个人为酒水买单？”“节假日的公务活动能否饮酒？”遇到这些问题，以后不必含糊。今年3月，重庆市沙坪坝区出台禁止饮酒的规定，要求只要是工作期间，只要属于公务活动或接待，就不能饮酒。记者调查发现，近期许多地方推出升级版的“禁酒令”，对公务接待或活动中的饮酒行为约束更细更严格，让干部养成公务活动禁酒的习惯，进而形成一种自觉。

(新闻来源：人民日报)  
点评：应该说，“禁酒令”已取得了成效。当然，“酒桌上好办事”“无酒不成席”等积弊具有一定惯性，在继续加强监督的基础上，还需进一步强化预算对政府部门的硬约束，科学合理安排公款支出等制度保障。

## 扶贫干部遭遇交通事故 醒来先问“种子发完了没”



新闻：在医院躺了两个多月后，荆门市农业局精准扶贫工作队队长樊大进从昏迷中醒来。听到这个消息，沙洋县曾集镇孙店村村民激动不已。3月20日，出车祸那天，樊大进白天帮着村里发放土地承包经营权证，说好晚上再到村部发放再生稻种子。去村部的路上，樊大进被摩托车撞成重伤。陪着他到医院的贫困户孙本新记得，清醒的时候，樊大进只说了两句话：“种子发完了没有，不要耽误育种；别告诉家里人，别麻烦单位。”

(新闻来源：湖北日报)  
点评：扶贫好干部，人民好公仆。遭遇交通事故后不顾个人安危，一心想着百姓，正是樊大进坚持为民办事，真抓实干拔穷根的生动写照。只要忠诚于公、忠心为民，就能赢得民心，留下被时代铭记的好名声。